

DOI:10.15918/j.jbitss1009-3370.2020.6424

# 风险分配何以公正? ——基于新冠肺炎疫情的哲学审思

张晒

(东南大学 公共管理系, 江苏 南京 210096)

**摘要:** 2020年初爆发的新冠肺炎疫情对于中国乃至整个世界来说都是一个巨大的风险,有必要从分配正义的角度对其进行审视。风险分配正义由风险分配的逻辑前提、价值理念、基本原则等内容系统性构成。人的有限理性和风险的不可预测性使得所有人都面临着不同程度的风险,处于极端风险中的人们还会加剧和扩散风险,这是风险分配的逻辑前提。对人的生命权和自由平等权的保障,以及对人因拥有不同的禀赋和不同的条件所具有的不同抗拒风险能力的维护,使得风险分配必须坚持“不平等的平等”理念。根据该理念,风险分配正义应该坚持对称性分配的基本原则,具体包括风险分配与生产风险的责任对称原则、风险分配与获取风险的收益对称原则、风险分配与抵御风险的能力对称原则。

**关键词:** 分配正义; 风险分配; 不平等的平等; 对称性原则

**中图分类号:** D669

**文献标识码:** A

**文章编号:** 1009-3370(2020)03-0057-08

2020年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情肆虐中国,席卷世界。对于中国乃至整个世界来说,这都是一个巨大的风险挑战。要避免类似的风险再次发生,必须反思造成这次风险的深层次根源,这就涉及到风险的分配问题。所谓风险分配,是指“风险成本、风险责任、风险损失在主体间的承担”<sup>[1]</sup>。和财富分配一样,风险分配也必须用正义来审思和衡量,如果风险分配没有正义,风险就得不到遏制,类似的风险就会无穷无尽地发生。一言以蔽之,风险分配正义不仅与我们每一个人的生命和生活息息相关,也与整个国家和社会的稳定有序、发展进步息息相关。那么,如何对风险进行公正的分配进而实现风险分配正义呢?本文将对这一问题进行深入探讨。

## 一、问题的提出

从历史来看,风险是与整个人类社会相伴随的。从古到今,世界上没有一个国家和民族不曾遭遇过风险。尽管随着人类对自然界认识能力的加强以及现代科学技术的飞速发展,人类应对和化解风险的能力在不断提高,但是,人类面对和遭遇的风险在不断增多并变得越来越复杂。有研究者指出,人类社会从“简单现代化”进入“反思现代化”阶段以后,各种风险(包括自然方面的风险和人为方面的风险)纷至沓来。在这样的背景下,人类社会的分配秩序也“从短期社会的财富分配逻辑向晚期现代性的风险分配逻辑转变”<sup>[2]15</sup>,进一步来说,人们不再仅仅关注像财富那样的发展成果的分配,而是越来越重视像风险那样的发展成本的分配,甚至把风险的分配视作与自己的生命直接相关的事件或活动。

如同正义是财富分配的核心和宗旨一样,正义也是风险分配的核心和宗旨。换言之,风险分配必须把实现正义作为最重要的目标追求。从现实来看,风险分配有三个机制:第一,风险分配的自然机制,即人们因自身所具有的能力或持有条件的不同而造成所承担的风险不同;第二,风险分配的转嫁机制,即由于人们所拥有的力量或权力不均衡而发生的风险转移或转嫁(如从强势群体到弱势群体);第三,风险分配的传递机制,即因人们之间的社会血缘关系而引起的风险代际传递(如从父辈到子女)<sup>[3]</sup>。显而易见,这三种机制及其造成的分配结果离正义都有很大的距离,甚至其本身就是与正义背道而驰的。非正义的风险分配会对社会造成严重的影响,即会加剧社会的不正义和不稳定。那么,在风险社会中如何实现风险分配正义呢?这是摆在研

收稿日期: 2020-02-05

基金项目: 中央高校基本科研业务费专项资金项目暨东南大学基本科研业务费基础扶持项目“制度新常态下地方官员行为模式调适研究”(2242020S20011)

作者简介: 张晒(1983—),男,政治学博士,讲师,E-mail:shaizhang09@163.com

究者面前必须要回答的一个问题。

## 二、既有文献综述

与对财富、收入、自由、机会以及自尊的社会基础等属于发展成果的分配正义的研究相比较而言,当代分配正义理论对属于发展成本的负担、风险等的分配正义的关注相对较少<sup>①</sup>,尤其是将风险分配正义作为一个独立的问题进行专门研究的更少,甚至对将风险纳入分配正义中进行研究还持有怀疑态度<sup>[4]</sup>,而少量的研究也主要关注的是某一个具体领域的风险问题及其(分配)正义,如洪水风险管理(分配)正义<sup>[5]</sup>、环境危害与破坏风险(分配)正义<sup>[6]</sup>、环境人权(人们回避环境风险的权利)与隔代(分配)正义<sup>[7]2-3</sup>,等等。尽管如此,我们还是对既有的集中关注和探讨风险分配正义的研究成果进行一个综述。

在探讨风险分配正义时,部分研究者将重点放在了影响风险分配不公正的因素上。一些学者认为,收入水平<sup>[8]</sup>、种族差异<sup>[9]</sup>、政府采取的“最小抵抗原则”<sup>[10]</sup>、社会经济地位<sup>[11]</sup>等是影响风险分配不公的核心因素。而程启军<sup>[12]</sup>则将风险分配不公的主要原因归结为强权,他指出,风险的不平等分配“实际上是一种强权逻辑,即谁有权势,谁就转嫁风险,谁没权势,谁就承担风险”。总之,在这些研究者看来,个人所处的不利地位和拥有的不利条件将使个人面临更多的风险,因而造成风险分配不公正。

另外的一些研究者则重点对风险分配的正义原则进行了探讨,并提出了不同的观点。潘斌<sup>[13]</sup>从个体的平等自由权利切入来探讨风险分配正义问题进而提出风险分配的正义原则。他认为,个体的平等自由是风险分配首先要保障的基本权利,其优先性既不能以社会整体利益之名加以逾越,也不能用来被交换或掠夺。因此,他指出,在实现风险的分配正义时,“同样要遵循类似于罗尔斯式的‘词典式优先’: (1)保障每一个人都有恰当的、近似的应对危及基本权利的风险的能力(平等原则); (2)在面对由于历史和文化等要素导致的应对风险能力的差异时,风险分配应遵循合理的差别原则,尽可能考虑最不利者的利益(差别原则)。”他最终提出风险社会中的正义分配,应该是“差别进路+能力进路”的分配策略<sup>[14]</sup>。项继权和马光选<sup>[15]</sup>基于对风险的分配正义与财富的分配正义的差异化比较后指出,风险的分配正义与财富的分配正义存在着本质上的不同,风险的分配正义不能是“风险的平摊”,它不是通过自由、民主和富于尊严感的制度来实现安全,而是使所有人在风险面前都能尽快高效地实现安全。风险的分配正义要通过制度正义来实现,制度的正义主要包括两个正义原则:“第一个原则是节制原则,即任何关于风险分配的制度安排总要朝着减少每个社会个体风险承担总量的目标努力。第二原则是优先原则,即任何关于风险分配的制度安排总要首先想办法化解社会弱势群体所承担的风险,以提升所有社会成员的风险感知和规避能力。”

杨亮才<sup>[16]</sup>和冯志宏<sup>[17]</sup>同样在对财富分配和风险分配之间的关系尤其是二者的叠加效应进行考察后提出,要防止财富分配不公造成风险分配不公的进一步恶化,就要在坚持财富分配方面继续实现公平分配的前提下,努力杜绝在风险分配方面“有组织地不负责任”的现象,其具体包括两个方面:一是对于“无明确制造主体的风险,其分配遵循责任共担原则,让全社会成员共同承担风险责任”;二是对于“有明确责任主体的风险,其遵循‘风险责任’原则,即‘谁生产、谁负责’,尽力避免‘有组织地不负责任’现象,公正合理地分配风险”,即建立如张广利和俞慰刚<sup>[18]</sup>所讲的“基于责任的风险分配”即“权利与责任相联系的风险分配”机制。并且,冯志宏<sup>[19]</sup>还指出,分配对象个体存在差异性,因此,在风险分配上要在确保起点平等和程序正义的前提下坚持适度差异原则。

张铃<sup>[20]</sup>通过对工程风险的分配进行研究后并在借鉴多种分配正义理论的基础上指出,要实现风险的分配正义必须做到三点:第一,风险分配正义要彰显共同体的最大善。风险分配的目的不是要躲避风险,而是要通过合理的制度安排使风险对公众的总体伤害降至最低,实现合理利益的最大满足,即要为“最大多数人”提供“最多的善”。第二,风险分配正义要尊重个体自由权利。风险分配要坚持两条原则,即自愿性原则和知情同意原则,以保障个体的基本权利。第三,风险的分配正义要实现社会的真正平等。风险分配首先要厘清不同主体所应承担的责任以及抵御风险的能力,然后再根据不同人的不同责任及能力而有差别地对待。

通过前面的综述不难得知,既有研究对于风险的分配正义问题进行了一定的探讨,不仅提出了一些富

<sup>①</sup> 贝克在其《风险社会》一书中虽然提到了风险分配遵循两种逻辑,即差异逻辑(占有财富不同的人面临的风险是不同的)和平等逻辑(富人和穷人都逃离不了风险),但这两种逻辑只是从一般意义上描述了风险分配所呈现出来的一种现象或形态,而没有涉及到风险分配背后的正义问题,因而称不上风险分配正义研究。

有启发性的观点,也为学术界继续开展这方面的深入研究奠定了一定的基础。但是,既有研究也存在着明显的不足之处。从总体上讲,其与风险常态化的现实对理论研究的迫切需求不相符,而且缺乏足够的理论深度和系统的推理论证。具体来看,不足之处主要表现在四个方面:(1)普遍没有建立一个以特定的理论预设作为逻辑起点的理论框架对风险分配正义进行系统的研究,而只能对风险分配产生的原因、风险分配的原则等进行发散性探讨;(2)缺乏对风险分配正义的价值理念进行明确的判定,从而使得在阐述分配正义原则时没有一个价值指引或统领,进而只能对分配正义原则进行不完全的列举;(3)缺乏对风险与人的关系的全面认知,使得所提出的风险分配正义原则在执行或落实时存在着冲突或不兼容;(4)不同学者之间缺乏相互借鉴,从而使得各自提出的风险分配原则存在矛盾。有鉴于此,本文将建立一个以人的有限理性和风险的不可预测性为理论预设的理论框架,对风险社会中的风险分配正义问题进行开创性的初步研究。

### 三、分析框架与思路

罗尔斯和沃尔泽是在西方分配正义理论界具有举足轻重地位的两为思想家。罗尔斯的分配正义论是建立在身处原初状态中覆盖着无知之幕的不完全理性的个体相互之间订立的社会契约的基础之上的<sup>[21]</sup>,沃尔泽的多元主义分配正义论是建立在由不同社群的文化背景(语境)所决定的不同“善”所具有的不同社会意义的基础之上的<sup>[22]</sup>。正是因为拥有明确的理论预设(逻辑起点)以及在此基础之上所做的严谨的逻辑推理,所以,罗尔斯和沃尔泽的分配正义论都能够自成一家之言——尽管他们的分配正义论受到一些研究者的批评,但批评并不能从根本上否定或动摇其理论体系。罗尔斯和沃尔泽所进行的分配正义理论建构启发并要求我们,在建构分配正义理论时,或者说在探讨人类社会中的善(goods)的分配时,必须要有理论预设(逻辑起点)。

罗尔斯在论证他的分配正义理论时,其理论预设(逻辑起点)是立足于分配主体——人,即从不完全理性的个体及其进行的理性选择切入;而沃尔泽在论证他的分配正义理论时,其理论预设(逻辑起点)是立足于分配客体——善,即从分布于人类社会中的不同的善及其拥有的不同的社会意义切入。进一步来说,建构一种成功的分配正义理论离不开特定的理论预设(逻辑起点),而理论预设(逻辑起点)必须要么关注分配的主体,要么关注分配的客体。不过,就风险社会中风险的分配而言,将理论预设(逻辑起点)单一地界定为人或善都是不可取的。这主要是因为,罗尔斯和沃尔泽的分配正义理论中所分配的善都是积极的善和正面的善,如自由、平等、财富、权力、知识、学习、爱情、亲情,等等,而风险则是一种特殊的善,即消极的善和负面的善,它是一种会给它的承担或承受主体带来消极影响、负面结果的善。因此,无论是单独地从分配主体——人来界定风险分配正义的理论预设(逻辑起点),还是单独地从分配客体——善来界定风险分配正义的理论预设(逻辑起点),其进行的逻辑推理进而形成的风险分配正义论都是存在问题的。换言之,只有从分配主体(人)和分配客体(善)两个方面形成风险分配正义的理论预设(逻辑起点)出发,才能进行有效的逻辑推理。进而言之,风险社会中分配主体(人)的属性与分配客体(风险)的属性以及分配主体、客体在风险场中的相互关系决定着风险分配正义理论的形成。即,风险分配主体的属性和风险分配客体的属性以及分配主体、分配客体在风险场中的相互关系引导着风险分配的逻辑起点、价值理念和基本原则。这是本文的基本分析框架。

基于前面的分析框架,提出本文的研究思路:第一步,对风险社会中分配主体(人)的属性、分配客体(风险)的属性,以及分配主体(人)与分配客体(风险)的相互关系进行分析,进而为风险分配正义的论证奠定逻辑起点;第二步,以风险分配正义的逻辑起点为基础,对风险社会中主体所应该具有的平等内容以及天然存在的不平等事实进行分析,阐述风险分配正义的价值理念;第三步,按照风险分配的价值理念即不平等的平等要求,提出并论证风险分配的对称性原则,即风险分配与生产风险的责任对称原则、风险分配与获取风险的收益对称原则、风险分配与抵御风险的能力对称原则;最后,对整个研究进行总结和展望。

### 四、风险分配正义的逻辑起点:有限理性与巨测风险

人是一种趋利避害的动物。一般来说,正常的人都会远离和抗拒风险,但客观上没有任何人能够真正逃离风险的威胁及其直接伤害。不过,相对于穷人和没有权势的普通人而言,在特定的时间内,富人和拥有权势的人凭借其掌握的优势条件更容易抗拒风险和回避风险,例如,通过购买有机食品避免农药残留物所带来的附加健康风险<sup>[23]</sup>,通过到拥有优质的医疗设备和医技的医院进行定期体检避免突如其来的疾病,等等。但是,由于人的理性是有限度的,任何人对于自己未来是否会遭遇风险都不能做出科学而有效的研判,因

此,在不限定的时间内,富人和拥有权势的人却未必会比穷人和没有权势的普通人遭遇更少的风险。有时正好相反,富人和拥有权势的人甚至会比穷人和没有权势的普通人遭遇更多的风险及其伤害。其中一个重要的原因就是,富人和拥有权势的人凭借自身的优势条件使得其比穷人拥有更多的选择,而更多的选择往往在给富人和拥有权势的人带来更多机遇的同时也会给其带来更多的风险。举一个简单的例子,一个穷人因为自己没有多余的钱财挥霍而只能呆在家里依赖看电视打发时光,这样一来,他就会较少地遭遇交通事故等方面的风险;而一个富人因为自己有用不完财富而成天到处游玩,这样一来,他就会较多地遭遇交通事故等方面的风险。

风险及其带来的危害并不是静止不动的,而是不断扩散的。富人和拥有权势的人凭借其掌握的优势条件在短期内能够帮助其摆脱风险场,但是,从长远来看,他们仍然处于更大的风险场当中,仍然避免不了遭受风险的威胁与危害。以这次新冠肺炎疫情为例。疫情最先在武汉爆发。一部分有条件的人为了躲避新冠肺炎疫情给其生命安全和身体健康带来的威胁,就举家迁移到其他国家或地区。在短期内,他们确实避免了新冠肺炎疫情给其安全和健康带来的威胁。但是,世界上国家与国家之间、地区与地区之间并不是完全隔绝的,一个国家、地区产生的特定风险并不会停留在以国土面积为单位的空间范围内,而是会隐形扩散到人类生活的整个世界。短短的两个半月内,新冠肺炎疫情就扩散到全中国和整个世界,先前被认为是安全的国家或地区也陷入风险之中。所以,只要生活在地球上——不管在什么地方,迟早都会受到特定风险的影响,这一段时间不会受到影响,下一段时间、或者更长的一段时间就会受到影响。一言以蔽之,包括新冠肺炎疫情风险在内的一切风险都是没有边界的,任何人都逃离不了其威胁与危害,任何人都不能置身事外。正如贝克<sup>[29]</sup>所言,“风险在它的扩散中展示了一种社会性‘飞走来器效应’,即使是富裕和拥有权势的人也不会逃脱它们。”

不同的人在面对风险或处于风险状态时会对风险产生不同的反作用力。当穷人和没有权势的普通人处于风险状态当中时,或者说他们所处的风险状态得不到有效缓解时,他们会进一步加剧风险的生产和扩散。贫困或处于弱势状态会消解人的积极斗志和乐观心态,而携带着不确定威胁与危害的风险更会消解人的积极斗志和乐观心态。一旦人的积极斗志和乐观心态式微乃至衰竭时,他就会丧失理智,逆流而行。因此,当面对的风险过大或持续增强时,穷人和没有权势的普通人会表现得格外消极和悲观。在这样的情况下,他们的求生本能会刺激他们寻找新的非正常出路。新的非正常出路除了延续自己的劣势运行外,并不会解除既有的风险,而且还会在既有的风险之上增添新的风险。比如,一个患新冠肺炎的病人因为得不到及时的救治,就会在公共场所(如电梯、楼道、超市等)传播病毒以让更多的人感染从而引起社会关注;一个瘾君子因为没有钱购买毒品而难以忍受毒瘾发作的痛苦,就会行窃乃至抢劫。传播病毒以及行窃或抢劫的不当行为无疑给其本人增加了新的风险,与此同时,也给整个社会增加了新的风险。虽然说穷人和没有权势的普通人并不是风险的主要生产源,但穷人和没有权势的普通人更容易制造新的风险并加剧扩散风险。中国的民间俗语“光脚的不怕穿鞋的”“舍得一身剐,敢把皇帝拉下马”讲的就是这样的道理。

人虽然是理性的动物,但人毕竟不等同于动物。人与动物最大的区别是人具有恻隐之心。从理想的情况来看,不管是穷人和没有权势的人,还是富人和拥有权势的人,当他们看到自己的同类甚至有生命的和善动物处于风险当中时,都不会完全置之不理,而是会表现出同情和怜悯,这促使他们对于同类施与必要的援助之手,即主动帮助同类分担一定的风险。比如,在这次新冠肺炎疫情防控中,包括医护人员在内的全国人民都在积极地帮助深陷困境的湖北人民,广大医护人员更是冒着被病毒感染的风险奋战在一线。不过,从现实的情况来看,在穷人和没有权势的人以及富人和拥有权势的人当中,也有一部分人会因为后天环境的影响和作用而丧失恻隐之心。进一步来说,他们会对于同类遭遇的风险无动于衷,不仅不提供必要的力所能及的援助,而且还会落井下石。但这样的一部分人会遭遇良心受到道德谴责的风险。良心受到道德谴责的风险是内在无形的风险。这样的一种无形风险完全不同于外在有形风险。特定的外在有形的风险是可以借助外力予以消除的,而内在无形的风险是不能借助外力予以消除的。它一旦产生后,就会伴随着人的一生,永远不可消除。所以,在人们回避同类遭遇的风险的情况下看似远离了风险,实质上却是给自己制造了一种更可怕的如影随形的风险。这进一步说明了任何人都是逃离不了风险的。

总而言之,每个人都面临难以逃脱的风险,处于极端风险状态中的穷人和没有权势的人 would 溢出性地增加和扩散风险,以及丧失恻隐之心的人对于同类遭遇的风险不施加援助之手会给自己带来社会舆论谴责的内在风险,是风险分配的逻辑起点。换言之,当我们进行风险的正义分配时,必须要考虑预设条件。但这是不

是意味着要对风险进行平均或平等分配呢?答案是否定的。下文将对这一问题给予回答。

### 五、风险分配正义的价值理念:不平等的平等

一个人自一出生便被自然法所讲的“天”赋予了很多宝贵的权利(天赋人权),这是永恒的根本法则。生命权是一个人所有权利当中最重要的权利。任何时候风险对个体的危害都不能危及其生命权。当一个人所面临的风险威胁到其生命安全时,必须要通过救助手段降低他所面临的风险,让其生活工作回归到正常状态,至少回归到生命安全不受到严重威胁的状态。自由平等权是仅次于生命权的次重要的权利。在不危及个体的生命权的前提下,风险对个体的危害也不能危及其自由平等权。当一个人的自由平等权受到风险的威胁时,也必须要通过救助手段降低其面临的风险,使其像所有拥有自由平等权的人一样拥有自由平等权。一言以蔽之,就生命权和自由平等权而言,要通过外力手段拉近人们所面临的风险的差距,尽可能地做到实质上的平等。尽管在现实中还不能实现完全平等,但必须要朝这个方向努力,时刻都不能放弃。这就是风险分配正义的平等理念,这一理念在中国政府领导这次新冠肺炎疫情防控战中得到淋漓尽致的体现。

当然,为了确保人的生命权和自由平等权而进行的缩小人们之间所面临的风险差距的行动也不是没有限度的,其限度是生命权和自由平等权得到保障为止。一旦缩小人们所面临的风险的差距达到了不威胁个体的生命权和自由平等权的时候,就应该立刻停止继续缩小风险差距的行动。任何主体(包括国家与政府在内)都不能采取再分配的手段让所有人都处于相同的风险之中。在此需要特别强调的是,一方面,任何主体都不能打着“风险面前,人人平等”的旗号,尤其是不能被生活在较差状态中而面临更多风险的人所绑架和挟持,进而运用暴力或威胁手段将那些生活状态较好而面临的风险较少的人强制性地转移到生活状态较差而风险更多的环境中。“风险面前,人人平等”本没有错,但这个平等不是指在所有的方面而仅仅是在保障生命权和自由平等权方面,这个平等也不是指人为制造的平等而仅仅是指风险来临时不会选择性地关照一部分人而放弃另一部分人。另一方面,当富人和拥有权势的人在面对能够给自己带来利益但会危及其生命权和自由平等权的风险时,他也不能够运用自己所掌握的资源尤其是金钱将风险转移给那些怀有侥幸心理而希望通过冒险来改变生活状况的穷人和没有权势的人。对于危及生命权和自由平等权的风险,不管运用多少金钱都是不能进行转让和交换的,即富人和拥有权势的人绝不能让穷人和没有权势的人冒生命危险或丧失自由平等的风险来代替他们从事特殊劳动和参加特殊活动。

每个人所持有的禀赋和条件是不同的,其应对和抗拒风险的能力也不同,因而其面对的风险的多少和强度也是不同的。一般来说,富人和拥有权势的人相对于穷人和没有权势的人而言,会持有更好的禀赋和更优的条件,因而具有更强的应对风险和抗拒风险的能力,进而更容易回避和摆脱所面临的特定风险。因此,对于拥有更高禀赋和更好条件的人,要允许其运用其优势回避和摆脱所面临的特定风险,比如,允许在政策许可的范围内购买具有更好的病毒防护功能的器械和装备进行个人防护、允许从一个居住条件较差的地方移居到另一个居住条件较好的地方、允许购买更高档次的进口小汽车、允许请贴身保镖,等等。更何况,拥有更高禀赋和更优条件的人,其禀赋和条件在很多情况下也不是先天的,而是其通过自身的努力获得的。进一步来说,其在通过努力获得良好禀赋和条件的过程中,也遭遇过别人不曾遇到过的风险,也付出过比别人更多的代价。因此,对于拥有更高禀赋和更优条件的人凭借其优势摆脱风险的行为,不应该责备,更不应该加以阻扰,而是要给予他们降低和回避风险的自由选择。所以,每个人所持有的不同禀赋和条件即不同的抗拒和应对风险的能力决定了风险不应该在所有人之间进行平等分配。

在主观能力之外,决定风险不能进行平等分配的客观因素还有四个方面。(1)由于自然和历史方面的原因(比如,世代按照传统惯例居住在特定的地方),以及人类社会的生产力发展水平和文明程度还处于相对较低水平的状态,国家及其政府还远不能将其国土范围内的所有人的风险都降低到同一层次上。在这样的背景下,必然有一部分人会生活在较高水平的风险中,如生活在自然灾害频发的偏远山区、医疗条件较差的小县小镇,而另一部分人则生活在较低水平的风险中,如生活在硬件设施和软件设施都比较好的发达地区、医疗条件较好的大城市。在这次新冠肺炎疫情中,以上两类地区的人民所面对的风险和应对风险的能力显然是不一样的。(2)由于自然的原因造成生活在较高风险的地方的人们还占据着人类的相当大的比重,既有的生产力水平在短期内是不能完全解决他们的风险威胁问题的。(3)人类社会存在的不同分工也会使人们面临和遭遇不同的风险,高风险的工作仍然需要一部分人去从事。(4)潜在的不确定性因素所引发的风

险也是偶然的。偶然发生的风险在特定时间内、局部范围内会增加一部分人的风险。这就使得原先面临更多风险的主体改善处境进而面临较少的风险,而原先面临更多风险的主体恶化处境进而增加更多的风险。正是因为这些因素的客观存在,也导致了风险不可能进行平等分配。

综上所述,在涉及人的生命权和自由平等权的问题上,风险必须要平等分配,而绝不能因为一部分拥有更多的财富和更优的条件就人为地将风险集中分配给另一部分拥有较少的财富和较差条件的人。为了保障人的生命权和自由平等权,国家及其政府可以采取再分配的手段将不同人所面临的不同风险拉到同一水平的状态上。除了在保障人的生命权和自由平等权上,风险可以进行不平等分配,即持有更好的禀赋和更优条件的人们可以回避特定的风险或逃离特定的风险场,包括国家及其政府在内的任何主体都不能对他们进行谴责或阻扰。这就是风险分配正义的“不平等的平等”的价值理念。那么,风险分配正义应该坚持什么样的具体分配原则呢?下文将回答这一问题。

## 六、风险分配正义的基本原则:对称性分配原则

根据“不平等的平等”理念,风险分配正义应该坚持对称性分配原则。换言之,对称性分配原则能够帮助风险分配正义实现“不平等的平等”的目标。所谓对称性分配原则,就是指风险分配的数量与风险分配的依据相对称的原则,具体来说,风险分配的数量既不能高于按照相应的依据分配给某一主体的风险数量,也不能低于按照相应的依据分配给某一主体的风险数量。对称性分配原则主要包括三个方面:第一,风险分配要与生产风险的责任相对称;第二,风险分配要与获取风险的收益相对称;第三,风险分配要与抵御风险的能力相对称。

### (一)风险分配要与生产风险的责任相对称

风险总是由一定的因素与力量所引发的。一定的因素或力量是风险发生的责任主体,要对风险的发生负主要责任,即风险要分配给相应的责任主体。这是风险分配正义的第一原则。根据因素或力量的来源不同,风险可以分为自然风险和人为风险。就自然风险来说,它是由自然力量引发的,是找不到明确的责任主体的。对于找不到明确责任主体的自然风险,生活在与特定的自然风险密切相关的一定时空范围内的所有人都应该被分配相同的风险,任何人都没有借口逃离风险的分配。就人为风险来说,尽管引发的因素或力量在主观上没有这个意愿,但是其在客观上却造成了消极的后果。因此,对于引发风险的人为因素或力量即责任主体,应该按照主体一一对应、责任程度一一对应的原则来分配风险,绝不能让引发风险的责任主体逃脱风险的分配而将全部风险分配给并没有引发风险的主体,或者将过少的风险分配给引发风险的责任主体而将过多的风险分配给并没有引发风险的主体。

### (二)风险分配要与获取风险的收益相对称

人是逐利的动物,但利益不可能自动产生,利益需要人们通过一定的实践活动来创造。人们在开展创造利益的实践活动时必然会引发新的风险,并会为新的风险付出相应的代价。也就是说,人们对利益的获取是要经历风险和付出代价的。一般来说,风险越高,所获得的收益也越高;风险越低,所获得的收益也越低。那么,相应地,当一定的主体在实践活动中获得更高的利益时,就应该比那些在实践活动中获得更低利益的人分配更多的风险。如果获得更多的利益却被分配较少的风险,这显然是不正义的。而且,如果每个人都想获得更高的收益,而不愿意被分配更多的风险,那就没有社会的发展和进步。当然也有例外情况,如一个人购买彩票中大奖,即收益很高而被分配很少的风险,但这毕竟只是一种低概率的现象。在绝大多数情况下,高利益的获取是要冒较大的风险的。进一步来说,为了获得更多的收益,理所当然地应该被分配更多的风险。

不过,考虑到前面所讲的风险分配不能危及个体的生命权和自由平等权,当某一风险生产的责任主体或者风险收益的承担主体自身所具有的能力不足以承受根据其责任或收益分配给他的风险以至于使分配给他的风险会危及他的生命权或自由平等权时,就应该调整为根据他的能力向他分配相应的风险。

### (三)风险分配要与抵御风险的能力相对称

与数量无穷无尽、力量无穷无尽且不可预测的风险比较,人们应对和抵御风险的能力是相对不足的。即使是具有相当高的禀赋和掌握着相当丰富的资源的人,在应对和抵御不可预测的风险时也会存在能力不足的情况。所以,风险分配应该量力而行,要把根据应对风险的能力对称性地分配相应的风险作为兜底原则。进言之,即使生产风险的责任主体因过多的责任或者一定的主体因从特定的实践中获得更多的收益而要被

分配与责任和收益相对称的较多的风险,但由于其不具有相当的应对和抵御特定风险的能力,以至于根据责任或收益分配风险会危及到他的生命权和自由平等权,那么,就不应该继续坚持责任对称分配原则和收益对称分配原则,而是采取能力对称分配原则来向其分配风险。当然,由于每个人所具有的禀赋和掌握的资源是不同的,其应对和抵御风险的能力也是不一样的。因此,在不危及个人的生命权和自由平等权的前提下,具有更高禀赋和掌握更多资源进而拥有更强的应对和抵御风险能力的人,在内心服从和自愿同意的前提下,可以分配更多的风险,以为那些具有较低禀赋和掌握较少资源的个体减轻应对和抵御风险的压力。

总之,对称性分配原则是风险分配正义的基本原则。在对风险进行分配时,首先应该采取风险分配与生产风险的责任对称原则、风险分配与获取风险的收益对称原则,这是实现风险分配正义的根本保障。只有在它们危及到人的生命权和自由平等权的情况下,才能够实行风险分配与抵御风险的能力对称原则。

## 七、结论与讨论

通过前文的研究,不难得出以下基本结论:风险分配是一种比财富分配更为复杂的分配,既有的分配正义理论中形成的关于财富等积极善的分配原则不能合理地用于风险分配。人的有限理性和风险的不可预测性使得每一个人都面临着不同程度的风险,即使是拥有更多禀赋和更优条件的人能够利用其资源逃避和摆脱特定时空内的风险,但从长远以及更广阔的空间范畴来看,其仍然会面临着风险。这是风险分配的逻辑起点。风险分配的价值理念是不平等的平等,即在关涉到人的生命权和自由平等权方面,应该实现风险的平等分配——尽管现实还不一定能够做到这一点,但必须要朝这个方向努力。而为了实现这个理念与目标,国家及其政府要对风险进行再分配,即动用人力、财力、物力帮助面临更多风险而没有能力改变风险的人们降低风险。但国家对风险的再分配仅仅在于保障人的生命权和自由平等权,除此之外,国家不能对风险进行再分配,而应该承认并允许风险分配的不平等。按照不平等的平等理念,风险分配要实行对称性分配原则,具体包括:第一,风险分配要与生产风险的责任相对称;第二,风险分配要与获取风险的收益相对称;第三,风险分配要与抵御风险的能力相对称。

由于风险分配是一种比财富分配更为复杂的分配,而关于风险分配的既有研究又相对不足,因此,本文的研究更多地是一个理论建构的初步尝试,必然存在诸多不足之处以及有待进一步深入思考和研究的地方。比如,实行风险平等分配的唯一限度是保障人的生命权和自由平等权,而人的生命在很多情况下具有偶然性,自由平等权的界限又比较模糊,在这样的情况下,这个限度该如何确定?国家及其政府对因风险过多或过重而危及生命权和自由平等权的人们提供救助时该如何把握准确的风险再分配尺度?再比如,风险分配要与生产风险的责任、获取风险的收益、抵御风险的能力对称,而责任、收益、能力在很多情况下是不能完全用数字进行衡量的,也就难以做到分配风险的数量与接受风险的主体的责任、收益、能力的数量完全对称。在这样的情况下,如何采取具体的指标和有效的方法对责任、收益、能力进行科学的测量从而使分配风险的数量与接受风险的主体的责任、收益、能力的数量对称?这些问题在本文中并没有作出明确的回答,是今后需要进一步加强研究的。

总的来说,2020年初爆发的新冠肺炎疫情所引发的风险必须引起人们的重视,我们需要从多个角度来研究这场巨大的风险是如何发生的。将分配正义的角度引入到对包括新冠肺炎疫情引发的风险在内的一切风险的研究当中,无疑对于厘清风险发生的深层次机理进而避免类似风险再次发生具有重要的意义。

### 参考文献:

- [1] 徐钝. 社会风险分配失衡的社会资本矫正——以法理型社会资本培育为中心[J]. 学术论坛, 2013(7): 70-74, 97.
- [2] 乌尔里希·贝克. 风险社会[M]. 何博闻, 译. 南京: 译林出版社, 2004: 15.
- [3] 王道勇. 流动人口的社会风险分配问题研究[J]. 科学社会主义, 2012(5): 114-116.
- [4] MARIA P F. Risk and distributive justice: the case of regulating new technologies [J]. Science and Engineering Ethics, 2010 (16): 501-515.
- [5] MARIA K, SALLY J P, PIETER L. The undebated issue of justice: silent discourses in Dutch flood risk management[J]. Regional Environmental Change, 2016: 1-13.
- [6] WALLIMANN H L. Justice for climate loss and damage[J]. Nature Climatic Change, 2015(133): 469-480.
- [7] RICHARD P H. The human right to a green future: environmental rights and intergenerational justice[M]. Cambridge: Cambridge

- University Press, 2009.
- [8] WILLIAMS D R. Socioeconomic differentials in health: a review and redirection[J]. *Social Psychology Quarterly*, 1990, 53(20): 81-99.
- [9] MOHAI P, BRYANT B. Environment racism: reviewing the evidence[C]//BRYANT B, MOHAI P. *Race and the Incidence of Environmental Hazards: A Time for Discourse*. Boulder, CO: Westview Press, 1992: 163-176.
- [10] MOHAI P, SAHA R. Reassessing racial and socioeconomic disparities in environmental justice research[J]. *Demography*, 2006(43): 383-399.
- [11] 聂伟. 社会经济地位与环境风险分配——基于厦门垃圾处理的实证研究[J]. *中国地质大学学报(社会科学版)*, 2013(4): 45-52.
- [12] 程启军. 风险社会中的阶层: 涉及面、应对力与分担机制[J]. *学习与实践*, 2006(10): 136-139.
- [13] 潘斌. 风险分配与气候正义[J]. *社会科学*, 2011(9): 117-121.
- [14] 潘斌. 风险社会的正义分配: 基于差别原则的正义衡量[J]. *华中科技大学学报(社会科学版)*, 2018(5): 122-126.
- [15] 项继权, 马光选. 风险分配的制度正义[J]. *江汉论坛*, 2013(4): 35-39.
- [16] 杨亮才. 财富分配与风险分配: 现代性的两种进路[J]. *学术交流*, 2011(5): 144-147.
- [17] 冯志宏. 财富分配、风险分配与国家治理现代化[J]. *广西社会科学*, 2016(6): 22-25.
- [18] 张广利, 俞慰刚. 应对现代社会风险: 基于风险分配社会政策思考[J]. *社会科学研究*, 2008(2): 120-123.
- [19] 冯志宏. 财富分配、风险分配与当代中国社会阶层变迁[J]. *兰州学刊*, 2017(7): 198-208.
- [20] 张铃. 工程的风险分配及其正义刍论[J]. *马克思主义与现实*, 2014(2): 65-69.
- [21] 黄国平, 孙荣. 新契约论者的正义公平观: 宪政经济学派与罗尔斯的比较[J]. *中国行政管理*, 2009(1): 87-90.
- [22] 张晒. 被误解的沃尔泽: 行走在社群主义与自由主义之间[J]. *东南大学学报(哲学社会科学版)*, 2017(6): 45-53.
- [23] THOMPSON G D. Consumer demand for organic foods: what we know and what we need to know[J]. *American Journal of Agriculture Economics*, 1998(80): 1113-1118.

## How to Distribute the Risk Fairly?

### —Philosophical Reflection on the Novel Coronavirus Pneumonia

ZHANG Shai

(Department of Public Administration, Southeast University, Nanjing Jiangsu 210096, China)

**Abstract:** The novel coronavirus pneumonia outbreak in early 2020 is a huge risk for China and the whole world, which should be examined from the perspective of distributive justice. The Justice of risk distribution is composed of logical premise, value idea, basic principle and so on. People's limited rationality and unpredictable risk make all people face different levels of risk, and people at extreme risk will exacerbate and diffuse risk, which is the logical premise of risk distribution. The protection of the right of life and the right of liberty and equality, and the maintenance of the different abilities with different endowments and different conditions of the people to resist the risk render it necessary for risk distribution to adhere to the concept of unequal equality. According to the value concept of unequal equality, justice of risk distribution should adhere to the basic principle of symmetry distribution, including symmetry principle of risk distribution of and production risk responsibility, symmetry principle of risk distribution and return from risk, and symmetry principle of risk distribution and ability of risk resisting.

**Keywords:** distributive justice; risk distribution; unequal equality; symmetry principle

[责任编辑: 宋宏]